Lietuvos mokiniy chemijos olimpiada II ratas 9 klasé (2011 m.)

1 uzduotis

Kiek gramy natrio oksido reikia pridéti ] 20 % NaOH tirpalg, kad gautume 160

gramy 30 % NaOH tirpalo?
(10 tasky)

2 uzduotis

2.1. Apskaiciuokite, kiek mililitry vandens uzteks, kad visiskai istirpty 72 g kalio

nitrato (KNO3), kai vandens temperatiira 30°C?
(2 taskai)

2.2. 60°C temperatiiroje KNOjs tirpalas yra sotusis, jo masé 200 g. Kokia kalio
nitrato masé i3sikristalizuos i3 tirpalo jam atvésus iki 40°C?

(4 taskai)
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3 uzduotis

Cinko fosfidas (ZnsP,) yra nuodingas ir naudojamas kovai su grauzikais. Letaliné
(mirtina) dozé vidutinio dydzio pilkajai Ziurkei — 20,56 mg, o pelei — 4,10 mg. Kiek peliy
arba ziurkiy galima nunuodyti 0,16 milimoliais cinko fosfido? Kokia bus jauko masé,
jeigu veikliosios medziagos — cinko fosfido dedama tik 2 %? Kokios cheminés reakcijos
vyks gyviiny skrandyje?

(9 taskai)

4 uzduotis

Keturi stikliniai indai pripildyti dujy. Viename i§ indy yra O, antrame — Hy,
tre¢iame — CO,, ketvirtame — oras. Kaip nustatysite, kokios dujos yra kiekviename inde?

(2 taskai)
5 uzduotis

Tekste pabraukite zodzius ar zodziy junginius, klaidingai apibiidinanéius natrj,
pakeiskite teisingais.

Natris — II A grupés Sarminis metalas, aktyvesnis uz rubidj ir litj. Tai sunkiai
pjaustomas metalas. D¢l savo cheminio aktyvumo laikomas induose, uzpildytuose zibalu,
0 ore reaguoja su azotu ir palaipsniui suyra. Tai elektrai nelaidus metalas, jo lydymosi
temperatiira aukStesné uz li¢io. Natrio branduolj sudaro 12 protony ir 11 neutrony.
[Soriniame sluoksnyje yra vienas elektronas, vykstant cheminéms reakcijoms natris
prisijungia elektrong ir virsta teigiamu jonu. Natris reaguoja su halogenais, reakcijoje su
Cl, susidaro valgomoji druska. Reaguodamas su vandeniu natris sudaro Sarmg, o j gauta
tirpalg jlasSinus lakmuso, tirpalas nusidazo rausva spalva. Natrio jonai liepsng nudazo
violetine spalva.

(5 taskai)

6 uzduotis
Metalo gabalélyje, kurio masé 1,08 g, yra 2,41-10% to metalo atomy. Nustatykite,

koks tai metalas.
(2,6 tasko)

7 uzduotis
Yra du druskos rugsties (HCI) tirpalai, kuriy tankiai atitinkamai lygis 1,12 ir 1,19
glem®. Kokiu tiriy santykiu reikia sumai$yti iuos tirpalus, kad gautume HCI tirpala,

kurio tankis 1,17 g/cm*? Kiek gramy $iy tirpaly reikés 100 g tokio tirpalo paruogti?

(9 taskai)



8 uzduotis

Nuo seno zmonés doméjosi skaiCiumi septyni. PavyzdZziui, senovéje egzistavo
septyni pasaulio stebuklai, septynios karalystés, septynios jiiros ir t. t.

Alchemikai pripazino septynis pagrindinius metalus, kuriy kiekvienas atitiko tam
tikra dievybe ir dangaus kiing. Metalai buvo siejami su Zmogaus egzistencija, jo dvasine
bisena, savaités dienomis ir kosmine planety energija. Priskirkite kiekvienam metalui
tinkama planetg ir savaités diena.

Metalai Planetos Savaités dienos
Auksas Merkurijus Treciadienis
Sidabras Marsas Ketvirtadienis
Gelezis Saulé Antradienis
Gyvsidabris Jupiteris Pirmadienis
Alavas Saturnas Sekmadienis
Varis Ménulis Penktadienis
Svinas Venera Sestadienis

(1,4 tasko)

IS viso: 45 taskai



